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розвиток постіндустріальної цивілізації, особливо на сучасному 
її етапі, відбувається під егідою знання, інтелекту, творчості [1; 2].   
воно здійснюється шляхом впровадження великої кількості іннова-
цій, що охоплюють різні рівні соціальної ієрархії. це з необхідністю 
потребує звернення до аналізу теорії інновацій як методологічної 
підстави розгляду специфіки інноваційного суспільства, яке являє 
собою новий історичний етап у розвитку світової цивілізації. 

поняття «інновація» (лат. Innovation – «зміна», «оновлення», 
«введення новизни») має давню історію. у французькій розмовній 
мові це слово було поширене ще з кінця XIII ст. і використовувалося 
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для позначення здатності людини створювати щось нове. в науковій 
літературі цей термін став використовуватися в XIX ст. і спочатку 
означав процес введення елементів однієї культури в іншу.

На початку XX ст. у працях г. тарда, й. Шумпетера, м. кондра-
тьєва  був виявлений зв’язок між феноменом інновації та економіч-
ною динамікою суспільства, дане поняття зазнає серйозну смислову 
трансформацію, в результаті якої втрачає своє первинне культуроло-
гічне значення і наповнюється в першу чергу техніко-технологічним і 
економічним змістом. так, у роботі г. тарда «соціальна логіка» зазна-
чається, що індикатором суспільного прогресу виступають винаходи 
і нововведення, які розрізняються тим, що винахід – це щось принци-
пово нове (продукт, артефакт), а нововведення – це процес освоєння 
винаходу. у працях австрійського економіста й. Шумпетера інновація 
постає як будь-яка можлива зміна, викликана виготовленням нового 
блага, впровадженням нового методу виробництва, освоєнням нового 
ринку збуту; отримання нового джерела сировини, проведенням від-
повідної реорганізації.  На думку й. Шумпетера, інновація мотивована 
підприємницьким духом особливого типу підприємця – «новатора».

з ім’ям м. кондратьєва пов’язана теорія циклічного розвитку, в 
якій особливе місце займає динаміка нововведень як цілеспрямова-
ного і інтенсивного використання відкриттів і винаходів, що міня-
ють одночасно економічне і соціальне життя. можна стверджувати, 
що починаючи саме з робіт м. кондратьєва і завдяки другої хвилі 
науково-технічної революції була затребувана лише та частина інно-
ватики, яка найбільш тісно пов’язана з техніко-технологічними змі-
нами і лише потім стала швидко прогресувати соціальна інноватика.   

проблемі взаємозв’язку інновацій з економічним зростанням 
була присвячена нобелівська  лекція (1971 р.) с. кузнеця, в якій  він 
ввів у науковий обіг поняття «епохальні» інновації для позначення 
переворотів, які відбуваються раз на кілька століть і радикально змі-
нюють обличчя суспільства [3, с. 10–12].

у сучасній економічній інноватиці виділяється два основні під-
ходи до аналізу поняття «інновація» [4, c. 32–38]:

1. інновація розглядається як процес впровадження нововведень, 
доведення наукової ідеї або технічного винаходу до стадії практич-
ного використання, що приносить прибуток. 
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2. інновація розглядається як результат творчого процесу, реа-
лізації нових ідей і знань з метою їх практичного використання для 
задоволення певних потреб споживачів.

разом з тим в даний час проблема інтерпретації інновації не ви-
черпується тільки економічним контекстом. цей феномен зруйнував 
традиційні межі економічної теорії і набув загальносоціального харак-
теру. з кінця хх ст. дослідниками були зроблені численні і дуже плід-
ні спроби подолання техніко-економічної парадигми, що склалася, у 
вивченні цього явища, розширення предметної області інноватики.

 в зв’язку з цим в сучасній науковій літературі існує два під-
ходи до визначення інновації: вузький (соціально-економічний) і 
широкий (соціально-філософський). прибічники вузького підходу 
розділяють традиційну точку зору на сутність інновації і особливо 
акцентують свою увагу на її ринковій значущості, прибутковості, ко-
мерційному ефекті. прибічники ж широкого підходу не обмежують 
теоретичний аналіз інновації тільки техніко-економічним аспектом. 
вони зв’язують цей феномен безпосередньо з розвитком інших сфер 
суспільного життя.

відповідно до соціально-філософського підходу інновація охо-
плює увесь соціальний простір. її природа універсальна. вона про-
являється в кожній функціональній підсистемі суспільства: еко-
номічній, політичній, соціальній і духовно-культурній. інновація 
як соціально-філософська категорія відбиває динаміку сучасного 
життя в усьому різноманітті її взаємозв’язків, пронизує усі сфери 
життя суспільства, допомагає розкрити логіку його розвитку, спри-
яє виділенню і синтезу світоглядних і методологічних моментів, є 
невід’ємною частиною осмислення людиною свого досвіду життя і, 
отже, набуває онтологічного значення.

усі види інновацій, існуючі в суспільстві (техніко-технологічні, 
економічні, політичні, правові, власне соціальні, педагогічні, на-
укові, культурні та ін.) є соціальними інноваціями, оскільки вони є 
суспільними феноменами і відносяться до тієї або іншої сфери сус-
пільного життя.

починаючи з 90-х років хх ст. однієї з найважливіших характе-
ристик соціуму стає його загальна інновизація. звідси і виникнення 
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в теоретичному дискурсі терміну – «інноваційне суспільство». вже 
в 1991 р. англійські дослідники а. амін і к. роббинс констатували, 
що сучасна індустріальна система, що ґрунтується на інноваціях, є 
новим вираженням локальної і глобальної динаміки [5, c. 30].

як представляється, інноваційне суспільство – це суспільство, 
яке на постійній основі шукає, розробляє, впроваджує інновації і за 
рахунок цього увесь час рухається вперед.

інноваційне суспільство як новий етап цивілізаційного розвитку 
не просто відкрите для інновацій. воно саме безперервно генерує 
інновації різних видів і рівнів. його функціонування повністю за-
лежить від швидкості впровадження нового знання в усі сфери сус-
пільного життя. таке суспільство є найбільш динамічним і стійким, 
але при дотриманні однієї умови: воно повинне вірно оцінювати на-
слідки впровадження кожної інновації і виключати ті, які становлять 
загрозу для життя людини.

інноваційне суспільство характеризується зростаючою динаміч-
ністю складних соціальних трансформацій, обумовлених інтенсив-
ністю розвитку і широким поширенням прогрессу. воно займається 
безперервним практичним втіленням нових ідей, винаходів у вигляді 
інноваційних продуктів праці або технологій їх створення, методів 
організації і управління виробництвом для поліпшення усіх якісних 
і кількісних економічних та інших соціальних показників як на мі-
кро-, так і на макрорівні.

слід зауважити, що інноваційний розвиток - це спосіб функціону-
вання соціальних систем, при якому тенденції впровадження нових 
ідей, технологій, норм і цінностей в усіх сферах суспільства перева-
жають над протилежними тенденціями збереження існуючого стану. 
складність проблеми інноваційного розвитку суспільства пов’язана 
в першу чергу з тим, що в цьому випадку діють закони функціону-
вання систем: для свого існування система потребує балансу між 
двома протилежними тенденціями – збереження свого стану і роз-
витку. переважання однієї з цих тенденцій веде або до руйнування 
системи і хаосу в соціальному і екзистенціальному сенсі, або до за-
стою, ведучому рано чи пізно до того ж руйнування відкритої систе-
ми, що втрачає здатність адекватно реагувати на виклики і імпульси, 
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неминуче проникаючі в систему ззовні, – з боку інших соціальних 
систем або приводи. творча ідея як передумова інновації є однією 
з її численних складових. інновації ж – це ще і спосіб організації і 
отримання результату творчої діяльності в створенні і закріпленні 
нового. але творче начало, що породжує інноваційні ідеї, не завжди 
здатне пробитися через традиційні стереотипи. тому виникає одна 
з основних проблем в становленні інноваційного суспільства - про-
блема співвідношення інновації і традиції в соціальному розвитку.

у контексті соціальної філософії традиція визначається як спосіб 
буття і відтворення елементів соціальної і культурної спадщини, що 
фіксує стійкість та спадкоємність досвіду поколінь, часів та епох. 
традиція, з одного боку, акумулює в собі систему норм і цінностей, 
що складають основу соціуму, культури або інтелектуального прав-
ління. з іншого боку, вона виступає формою взаємодії сучасного і 
минулого, механізмом збереження і передавання образів, прийомів 
і навичок діяльності, що мають конкретно історичну реалізацію. 
без традиції інновація неможлива.  отже, інновація у сукупності з 
традицією утворює нерозривну єдність, в якій традиція постає як 
своєрідна «точка відліку» інноваційності. варто наголосити на тому, 
що сама інновація («стала» її форма) згодом стає традицією. від-
бувається своєрідний діалектичний розвиток: традиція замінюється 
інновацією, яка сама згодом стає традицією [6, c. 55].

в інноваційному суспільстві яскраво виражена орієнтація на ін-
новації, на поступальний, нециклічний соціальний розвиток. у ньо-
му інновації переважають над традицією. це суспільство, у якому 
джерелом переваг і конкурентоспроможності є ресурси, засновані 
на нових знаннях, наукових ідеях та інформації. його відмінними 
ознаками є високоорганізована та добре фінансована наука та осві-
та; розвинена інфраструктура розповсюдження знання; орієнтація 
на творчий потенціал особистості, групи людей та організації. це 
забезпечує його динамічний та стійкий розвиток, спрямованість до 
інновацій, новизни [7, c. 88].

разом із тим інноваційна активність суспільства, інтенсивність 
розробки та впровадження прогресивних нововведень у практику 
його функціонування залежить від інноваційної політики держави, 
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стану економіки та наявності в ньому систематизованої інноваційної 
інфраструктури, яка виступає як сукупність інституцій, що здійсню-
ють матеріально-технічне, фінансове, організаційно – методичне, 
інформаційне, консультаційне та інше забезпечення інноваційної ді-
яльності. 

отже, в сучасних умовах інновації набувають статус  головного 
індикатора соціального прогресу. тому вони є основним приорите-
том розвитку держави і визначають становлення суспільства нового 
типу.

ЛІТЕРАТУРА
1. клімова г. п. освіта як феномен цивілізації: автореф. дис. … на здо-

буття наукового ступеня докт. філос. наук. х, 1997. 39 с. 
2. климова г. п. образование в контексте цивилизационного развития: 

монографія. х.: вид. спд Фо вапнярчук Н. м., 2007. 248 с.   
3. клімова г. п. інноваційне суспільство – новий історичний етап циві-

лізаційного розвитку Концептуальні засади становлення інноваційного 
суспільства в Україні: монографія / за ред. Ю. Є. атаманової, г. п. клімової. 
х: право, 2015. с. 8–40.

4. кузнецова Ю. а. особенности типологии инноваций зарубежных и 
отечественных ученых.  Инновационная деятельность. 2014. № 3. с. 31–40.

5. Amin A. and Robins K. These are not Marshallian times. Innovation Net-
works: Spatial Perspectives. London, 1991. с. 28–43.

6. кавалеров в. а. концепт інновацій: цілераціональний і креативний 
аспекти. Перспективи. 2011. № 3. с. 54–57.

7. клімова г. п. концепт інноваційного суспільства: соціально – філо-
софський дискурс. Право та інновації. 2018. № 3. с. 86–91.

REFERENCES
1. Klimova, G. P. (1997). Osvita yak fenomen tsyvilizatsii. Extended abstract 

of Candidate’s thesis. Kharkiv [in Ukrainian].
2. Klimova, G. P. (2007). Obrazovaniye v kontekste tsivilizatsionnogo raz-

vitiya. Kharkiv: Vid. SPD FO Vapnyarchuk N. M. [in Russian].
3. Klimova, G. P. (2015). Innovatsiine suspilstvo – novyi istorychnyi etap 

tsyvilizatsiinoho rozvytku. Kontseptualni zasady stanovlennia innovatsiinoho 
suspilstva v Ukraini. Atamanova Yu. Ye., Klimova H. P. (Eds.). Kharkiv: Pravo 
[in Ukrainian].



90

4. Kuznetsova, Yu. A. (2014). Osobennosti tipologii innovatsiy zarubezhnykh 
i otechestvennykh uchenykh. Innovatsionnaya deyatelnost – Innovative activity, 
3, 31–40 [in Russian].

5. Amin, A. and Robins, K. (1991). These are not Marshallian times. Innova-
tion Networks: Spatial Perspectives. London [in English].

6. Kavalerov, V. A. (2011). Kontsepts tinnovatsii: tsileratsionalnyi i 
kreatyvnyi aspekty. Perspektyvy – Perspectives, 3, 54–57 [in Ukrainian].

7. Klimova, G. P. (2018). The concept of innovative society: socio - 
philosophical discourse. Law and Innovation, 3, 86–91 [in Ukrainian].

Колісник Анна Сергіївна
молодший науковий співробітник, НДІ правового забезпечення  

інноваційного розвитку НАПрН України,  
Народний депутат України

НОВАЦІЇ ЩОДО МОРАТОРІЮ  
НА ПРОВЕДЕННЯ ПОДАТКОВИХ ПЕРЕВІРОК:  

ДИСКУСІЙНІ АСПЕКТИ

Наукова публікація присвячена розгляду законодавчих нововведень 
щодо регламентації мораторію на проведення податкових перевірок. під-
креслено, що рішення кабінету міністрів україни щодо скасування мора-
торію на проведення деяких видів податкових перевірок є неправомірним, 
оскільки постановою кабінету міністрів україни не можуть бути внесені 
зміни до закону україни. обґрунтовано, що в умовах складної економічної 
та епідеміологічної ситуації у державі існує потреба у злагодженій робо-
ті всіх гілок влади для прийняття виважених та конструктивних рішень, 
за допомогою яких стане можливим не лише вихід з кризи, а й створення 
сприятливих умов для функціонування суб’єктів господарської діяльності 
та розвитку національної економіки. 

Ключові слова: податкові перевірки, мораторій, ієрархія нормативно-
правових актів.
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